

扒开“工业 4.0”的华丽外衣



“工业 4.0”成为新时代产业变革的新趋势。我国作为世界制造业的重要中心,身处国际舞台是无法躲避全球化竞争的,必须积极应对这一趋势。因此我们首先必须了解到,“工业 4.0”计划背后是德国工业界面对信息时代的巨大危机感和制造根基被中国等国家蚕食撼动的焦虑感。众所周知,国家产业政策往往与实体经济相辅,而德国提升信息化的宣传,也侧面说明了信息化是德国制造业的短板所在。

——提要

■ 特约撰稿 董鹏 季伟

2014年,“工业 4.0”再次像巨浪一样,获得众多业内人士争先恐后的响应,瞬时成为新时代产业变革的新趋势。自 2011 年“工业 4.0”概念出现以来,直到 2013 年的大热,包括德国总理默克尔等不遗余力地推广,“工业 4.0”现象的背后更蕴含着深层次的战略用意,即升级德国的工业体系,保持其在全球的领先地位,借此来对抗美国互联网、防守中国制造业等等。

无论德国“工业 4.0”的目的何在,大数据、物联网等技术如今早已面向全球市场的各个产业发展,不再局限于某一行业或领域。我国作为世界制造业的重要中心,身处国际舞台是无法躲避全球化竞争的,必须积极应对这一趋势。而未来工业竞争的关键在于谁能够尽早将技术与关键业务融合,让技术充分服务于业务,这样才能够率先掌握技术推动发展的真谛,获得竞争优势,建立战略高地。

“工业 4.0”的背后

工业在欧洲经济中发挥着核心作用,由其所创造的价值占国内生产总值附加值的 15%。同时,80%的创新以及 75%的出口都来自工业领域。随着近些年参与国际市场竞争的企业,尤其是亚洲企业越来越多,欧洲制造业的竞争压力反而不断下降,面临的压力也与日俱增。英、法、德等国过去 10 年的工作岗位数量分别下降了 29%、20%和 8%。

值得一提的是,发展中国家在制造业的全球份额中上升速度非常快,让欧洲国家触目惊心。按照工业增加值来计算,以中国为代表的金砖五国从原先的 20%上升到了 40%,而西欧的这些国家从 36%下降到了 25%。西方国家特别是具有制造业优势的德国,不可避免对这种趋势有一些担忧,他们更担心自己的份额将进一步被侵蚀。因此,“工业 4.0”计划背后是德国工业界面对信息时代的巨大危机感和制造根基被中国等国家蚕食撼动的焦虑感。众所周知,国家产业政策往往与实体经济相辅,而德国提升信息化的宣传,也侧面说明了信息化是德国制造业的短板所在德国制造业面临的问题不仅如此,他们的人工成本相对来说非常高。比如,德国一个典型制造企业的人工成本要占到整个产品成本的 25%到 30%,而中国之前大约是 5%,现在缓慢上升到了 7%-8%,甚至更高一点,但是人工成本的优势还是比较大。在这样的背景下,德国就提出了生产智能化,实现人机互动,客户个性化需求可以实时地传到设计、生产环节,且与供应商能够无缝对接地进行生产,这样的生产模式,也就是“工业 4.0”或物联网调查显示,德国 47%的企业表示已经积极参与“工业 4.0”计划,18%的企业参加了对“工业 4.0 计划”的研究,12%的企业则已经开始实施“工业 4.0”计划。德国制造业虽然基础很强,但是避免不了要通过“工业 4.0”战略来进一步升级并加强其优势地位,从而实现更强更完善的制造能力。

“工业 4.0”≠第四次工业革命

从上世纪 80 年代托夫勒提出“第三次浪潮”开始,我们已经见证了不少技术和产

业发展的重大趋势,对这些“科技革命”或“工业革命”大家往往会冠以“全球”或“世界”,至少也会以“国际”标榜。从去年鼓噪一时的“第三次工业革命”,到最近连篇累牍的“工业 4.0”,还有曾经沸沸扬扬的“再工业化”、“能源互联网”、“互联网工业”等,让人眼花缭乱。不过,现在仍有人在说着“第三次工业革命”,也有人提出了“第六次工业革命”。那么,我们到底是处在第几次工业革命的大潮中?而每隔四五年就会有人站出来声称新的工业革命开始了,也有伪命题之嫌。以前我们也很少会去怀疑,直到最近几年才觉察到这种问题夸大化可能是我们“追潮逐浪”中的一个重大问题。暂且不提发达国家与发展中国家的巨大差异,即使在欧美工业国家,情况恐怕也远非我们所想象的那样“整齐划一”。

“革命”与“革命者”常常是名不副实的。工业革命之所以配得上“革命”一词,并不仅仅是说其能对生产效率有多大的提高,而在于其通过对生产方式的“颠覆性变革”实现了真正的质变——人的解放,从而推动了人类社会的巨大变革。从这个标准来看,蒸汽机、电与内燃机、信息技术的出现都做到了这一点。而原子能技术、航天技术、生物科学以及五花八门的新能源技术,至少现在还没有达到可称为“革命性”的发展程度。不过,对于这个“第四次工业革命”的提法,世界范围内的认识并不一致。就是因为“第三次工业革命”概念的提出者没有清楚地描述“第三次”的内涵和特征,一些专家也跟风盲从,没有去深入考究其内涵和特征,政府等主管部门也只是在照本宣科交流沟通一个新概念而已。我们看事物的角度,应该是全视野的,而不是盲人摸象。真正的工业革命应该是颠覆性的,而物联网技术只是工业革命的深化,是标准化的延伸,是工业革命的“助生婆”。因为,通过信息技术使得工业生产智能化、个性化,只是信息技术在工业制造上的发展和延续,而算不上是真正意义上的革命。当然,信息化是大势所趋。但,我们如果不分清红皂白地盲目跟进,结果只会迷失方向。因为“没有清醒的头脑,再快的脚步只会走歪;没有谨慎的步伐,再平的道路也会跌倒。”“工业 4.0”只是一个概念,真正主宰这次系统提升的不是软件系统,而是人。离开了人的主导,任何愿景都将无法实现,如梦如幻。

德国提出了“工业 4.0”的概念。他们认为,18 世纪引入机械制造设备的工业是 10 时代;20 世纪初的电气化与自动化是 20 时代;20 世纪 70 年代开始的信息化是 30 时代;现在正在进入“工业 4.0”时代,即实体物理世界和虚拟网络世界融合的时代,其本质就是物联网。但是“工业 4.0”概念的响应者并不多,原因之一是所谓虚拟网络——实体物理系统 (Cyber-Physical System,CPS)融合的主要思想,德国并不是唯一一个在制造业部署物联网和行业服务的国家。远在大洋

彼岸的美国于 2011 年 6 月正式启动包括工业机器人在内的“先进制造伙伴计划”,2012 年 2 月又出台“先进制造业国家战略计划”,提出通过扩大和优化政府投资、建设“智能制造技术平台以加快智能制造的技术创新。日本亦提出通过加快发展协同式机器人、无人化工厂提升制造业的国际竞争力。2011 年 4 月我国工信部联合科技部、财政部等五部委发布《关于加快推进信息化与工业化深度融合的若干意见》,工信部主持起草制定的《工业企业信息化与工业化融合评估国家标准》及《信息化与工业化融合管理体系》,描述出工业企业的两化融合可以划分单项应用、系统集成、协同创新几个阶段,其中协同创新阶段的目标,就是通过互联网及各项信息技术的深入应用,实现工业企业产业链的信息协同、资源协同、业务协同和市场协同,最终实现智能生产和柔性制造。具体而言,就是在产品研发设计方面,除了应用信息技术提高设计效率,还要综合应用计算机技术、网络通信技术、控制技术、大数据、物联网和传感技术,使我们的装备成为信息物理融合系统的一部分;在经营管理中充分运用信息技术实现企业纵向和横向的集成,实现管理模式和业务流程的创新,提高经营决策的科学性;在生产制造方面实现智能制造、绿色制造,提高生产的柔性,提高信息资源的利用,向物联网、智慧企业、智慧产业迈进。那么,如果把信息技术列为第三次工业革命的核心内容,德国的“工业 4.0”实际上还未脱离这个范畴。“第四次工业革命”也罢,或者“再工业化”、或者“工业 4.0”也都与中国的“信息化与工业化深度融合”是异曲同工,其核心思想就是要充分地应用信息技术改造传统产业,实现转型升级。

今天我们怎么来看“工业 4.0”?上面这些议论并不意味着我们应当选择德国或者美国版本而告别第三次工业革命。而是应当看到,对那些具有一定影响的动向我们目前关注还不够,特别是缺乏对其端倪的主动捕捉和独立的分析判断。有证据表明,一些言之凿凿的专家意见甚至领导指示,实际上最终来自跨国公司或咨询机构的推送。虽然这些推送背后不一定是“阴谋”,但是这些决不能代替我们自己的信息收集和分析,代替我们来决策。我们认为无论第四次工业革命还是“工业 4.0”,它们可能都不是泡沫,但是我们不能只盯着学跨国公司在做什么和邯郸学步般照抄照搬外国政府的推进措施,而更重要的是分析其背后的使能元素包括但不限于新技术的突破,看看那些元素在中国将可能如何表现,如何结合中国实情来推行。

“工业 4.0”的“死穴”

“工业 4.0”实现的关键问题还在于如何能确保网络安全,如何防止网络间谍、黑客等网络犯罪所造成的侵害,以及是否应该普及到所有行业?等等。这些都是避不开的话

题,具体来说有以下几个层面:

- 1. 安全和保密问题。**这就要求必须满足两个条件:一是确保生产设施和产品本身对人或环境不造成任何危险;二是防止数据被滥用和未经授权访问。因此,当务之急是必须妥善处理好保密安全问题。在“工业 4.0”中,以往的界限都将消失,生产性信息技术、销售物流、零部件产业、商业信息技术等领域都将链接到一起。数字世界和现实世界日益融合,网络安全挑战却越发严峻。就德国高科技工业而言,特别是机械设备制造业的中小企业,采取有力措施应对经济间谍行为对它们的存亡至关重要。面对非法攻击,云端数据也应得到更强有力的安全保障。
- 2. 标准化和参考架构的构建。**在漫长的信息化发展进程中,企业发展前期很难在可持续发展的信息化规划下构建信息系统,通常情况是对需求迫切的部门,先在相对独立的业务流程中开发出一套信息系统,这导致出现很多信息孤岛。由于缺乏国内统一标准的硬件和基础软件支撑,故工业软件被不同技术规范的执行平台所“绑定”。目前,国内软件产业规模受到极大限制,国内相关软件技术的资源整合进程与信息技术的发展趋势还存在较大的落差。我国制造业走向集成化兼容化的生产,在软件方面还需依赖进口。但是,随着工厂与工厂内外的很多事物和服务连接起来,通信手段及数据格式等很多事物必须有统一 IT 架构,制定共同标准,而且需要一个参照架构来为这些标准提供描述并促进标准的实现。
- 3. 复杂系统的管理。**随着生产系统与其他系统连接起来,整个系统变得复杂,管理变得越来越困难。制造系统正在日益变得复杂,适当的计划、描述和说明模型(模块化)可以为这些复杂系统提供管理基础。工程师们应该为了发展这些模型而进行更多的模块化研究,包括方法创新和工具应用。
- 4. “工业 4.0”的实施困境。**主要有:(1)实施“工业 4.0”不一定都能减少人员,短期成本可能要增加,因此要思考实现“工业 4.0”如何减少成本。(2)即使感觉自己的企业上“工业 4.0”的时机成熟了,但也要考虑管理流程梳理+系统实施的同步推进。(3)实现数据采集是“工业 4.0”前端基础部分,关键是把数据采集上来干什么用?有些企业花 200-300 万上软件以为就是实现“工业 4.0”了,其实只是起一个信息采集的作用,充其量是信息系统或模块集成,离智慧生产的概念还差之甚远,如果花很大代价采集数据而又没用好,就得不偿失。(4)精益生产管理需要展示和控制生产过程并按价值链进行分析与优化,但有些企业数据的很大部分目前还没应用起来,或者数据的质量不高,不足以进行系统优化,即每个工序的效率高,但不代表整体最优,这都是需要改进的地方。(5)我国部分企业曾自己开发了智能化的一些应用,推行过精益生产,对设备监控、成本控制都有考虑,但数据采集方面有很大的短

板。(6)信息化的关键要素是人,人的观念要先转变过来。大家说德国制造企业很先进,但个人感觉除汽车工业生产很先进以外,其他产品生产可能跟中国差不多,为什么中国企业做不好?是因为中国大部分的企业老板短视,不愿意为未来投资。中国推行企业信息化、智慧工厂,往往需要国家的政策、资源的支持才愿意行动。另外,“工业 4.0”在企业推行下去会对员工自主、自律管理产生作用,关键是员工是否愿意配合,如何配合?

“工业 4.0”对我国的启示

作为指引未来工业生产的一种全新概念,德国“工业 4.0”的思路是:在工厂生产新的系统中,产品的组件直接与生产系统沟通,发出接下来所需生产过程的指令,这样将改变整个制造过程,整个系统将更加智能,联网更加紧密,不同组件之间可以相互沟通,反应更加迅速。德国电子电气工业协会预测:不同部分之间可以相互沟通效率提高 30%。我们可以看到,在提倡能源节省、高效生产的今天,“工业 4.0”将会在未来影响或决定着工业生产的发展速度。

对中国制造业有以下几个建议。第一,要深入了解制造过程,知道别人如何设计制造系统。第二,要了解装备,然后从装备的角度去做差异化,寻求能够达到更大的单位价值的方法。第三,要思考如何去提高产品价值、发现新的价值。第四,不同水平的企业从基础管理抓起,从规范化、标准化、“两化融合”等方面分别逐步着手落实。

无论“工业 4.0”,还是 CPS,都是带动信息化和智能化,能够让社会运转的更好。德国、美国相对来说,以高端制造为主,要让中国直接从低端制造,跃升到德国、美国所追求的目标,显然有非常大的难度。从另一角度来看,我们应该看到信息技术不断突破与工业技术日益融合将是工业发展的必然趋势。工业生产将更多基于信息技术背景下的人、物料与机器之间的互动。无论是“工业 4.0”,还是数字化生产,在工控软件技术方面,这才是国内厂商最为迫切寻求突破的技术环节。

总之,直面“工业 4.0”,扒开其华丽的外衣,不崇不媚,探寻切合中国工业技术与制造业信息管理发展实际的最佳途径,引领技术与与管理界的发展,将成为我国管理者和从业者的责任和义务。我们不要被他们这些所谓的新名词所困惑,但是也不能固步自封,要在坚持走“两化深度融合的道路”的同时吸收借鉴国外先进的技术和管理理念。充分认识到,挑战与机遇往往是一个硬币的两面,发达国家“再工业化”也为中国实现跨越式发展带来机遇。但总体而言,传统的行业边界将消融,并会产生各种新的活动领域和合作形式。物联网、服务网和数据网将取代传统封闭性的制造系统成为未来工业的基础。创造新价值的过程正在发生改变,产业链分工将被重组。这些理念对于我们思考探索中国工业转型升级的模式和路径都有所启迪、有所借鉴。

(作者简介:董鹏,主管,企业战略研究员。季伟,麦肯锡管理咨询公司讲师,管理学博士)

国药准字 H46020636

快克®

复方氨酚烷胺胶囊

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产
海南快克药业总经销

吉之美开水器成为联合国水资源管理项目合作伙伴

■ 记者 王萍 报道

近日,联合国开发计划署(UNDP)“中国农村地区水资源管理与饮水安全”项目为新疆尉犁县提供了价值近 45 万元,共 76 套饮水设备,彻底解决了尉犁县各学校师生的安全饮水问题。据介绍,该项目采用的饮水设备全部是青岛吉之美开水机。

“中国农村地区水资源管理与饮水安全”项目由联合国开发计划署、水利部、商务部中国国际经济技术交流中心等单位合作建立。该项目主要任务之一就是要改善

偏远农村学校安全、卫生饮水配套设施建设,给农村学校师生创造安全、卫生的饮水环境,增强农村师生们饮用水保健意识,以减少水源性疾病的发生,并提高小学生的保健意识和知识。因此,该项目对于学校饮水设备的各项性能,特别是安全性能要求极为严格。项目实施单位在考察了全国多家一线开水器品牌后,最终确定与青岛吉之美开水器进行合作。

青岛吉之美是中国第一家商用饮水机生产企业,曾包括 2008 奥运会主场馆在内的多个重要项目选为商用饮水机供

应商,在公共饮水安全方面积累了丰富经验。在水质安全保障方面,青岛吉之美步进式开水器通过采用具有发明专利的逐层沸腾技术,彻底解决了“千滚水”和“阴阳水”等行业性难题,从技术上保证了每时每刻都能生产新鲜的开水。同时,吉之美还通过技术合作对水质进行优化,提升水质的健康品质与饮用口感。

在使用安全方面,吉之美开水器可以做到冷热水分别,杜绝普通饮水机出现的干烧等危险隐患。对于开水器而言,电机元

件温度过高,电源连接和外部软线存在安全隐患是电子设备产品的普遍问题。对此,吉之美早在几年前就建立了完美的零部件供应商优化体系。同时,为保证学生的使用安全,吉之美还专门安装了精致的防烫伤水龙头。

吉之美为学校生产的“定制产品”,采用了人性化的性能设计和外观设计。时尚耐用的不锈钢拉丝外壳,屏幕 TFT 液晶显示屏上面带有冰水、开水温度的显示,水质过滤寿命管理功能,独有的智能“模 autonomously 学习系统”可以根据用户的使用习惯,自行设

计更新什么时候进水,什么时候加热。比如,周六周日双休日,开水器就会不开机;晚上下班时间,开水机就会自动停止工作。避免了开水器在大量空闲阶段所产生的大量能耗浪费。

青岛吉之美电子公司营销总监赵建伟表示,吉之美开水器曾荣获中央国家机关节能型热水器改造首选品牌,产品出口到欧美等 20 多个国家和地区。此次与联合国开发计划署合作成功,将进一步提升吉之美参与国际项目的水平能力。吉之美正在加快由中国品牌向世界品牌升级的过程。